

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Precios de Suscripción

En Orihuea y su término. un mes 1 pts.

En los demás puntos un trimestre. 3 »

Anuncios y reclamos á precios convencionales,

Pago anticipado

Redacción y Administración

RIO, 13

AÑO I.

Orihuea 14 de Enero de 1903.

NÚM. 10.

TARIFA DE PRECIOS

Anuncios en 1.^a plana, á 25 cénts. línea al mes; id. en 3.^a, á 20 cénts. línea; y en 4.^a á 10 cénts. línea.

Comunicados y edictos, á 20 cénts. línea.

ALGO POR EL PUEBLO

Nos quejábamos en nuestro número de anteayer, del lamentable estado en que se encuentra Orihuea en lo que se refiere á la industria, pues ésta, aquí, casi es nula.

También decíamos que la falta absoluta de trabajo para el infeliz obrero hacía que estos emigraran en busca de aquél con sus familias á otras poblaciones, donde si bien viven lejos de su pequeña patria, en cambio encuentran fácilmente donde ganarse la subsistencia.

Si se hiciese una estadística de las familias que abandonaron á Orihuea para ir á establecerse á otros puntos durante los últimos quince años, asustaría: y sin embargo, aun los que quedan, encuentran dificultades para vivir.

Ayer nos lamentábamos del

alarmante incremento que aquí va tomando la embriaguez, y al mismo tiempo, de la carencia total de centros, donde al igual que en otras partes, se instruye al obrero, se le hace conocer sus deberes y sus derechos en la sociedad, se les hace aplicarse al estudio y al trabajo, en fin, se hace de aquellos un ciudadano instruido y útil, al mismo tiempo que ilumina su cerebro la antorcha del progreso y ve en él los beneficios que á la humanidad tiene prestados, convirtiéndolo en ardoroso y valiente soldado de este.

Pero aquí no. En este desgraciado pueblo, donde estos carecen de guías, de hombres ilustrados que, anteponiendo conveniencias personales y saltando por todo, se impongan la obra redentora, no se hace ni se piensa nada.

El obrero es abandonado en su desdichada condición, en su ignorancia; se les cierran las puertas del progreso y se les abren las tabernas, se les cierran los ojos y se les abre al depósito de la ignominia.

¿Son responsables ellos de esto? no.

¿Si no comprenden el mal ni el bien, si no tienen quien les señale el camino, qué han de hacer?

Sin trabajo, con tabernas, ignorando, sin protectores, sin enseñanza, todo esto ¿dónde había de conducirnos?

Y no será, seguramente, porque la política habrá tenido distraída la atención de nuestros hombres, no, ésta há tiempo que había muerto en nuestro pueblo.

Há poco tiempo, los albañiles se constituyeron en sociedad ayudados por una persona ilustradísima y apreciada en esta población; la obra fué de él, la iniciativa de aquellos, esto prueba que nuestros obreros no son rebeldes al progreso; pero ya empezamos por decir que no se les ayuda, como no fuera á hacerles dar la caída.

Creemos que en Orihuea hay sobra de elementos para fundar un centro obrero haciendo propaganda entre aquellos; tampoco faltan hombres ilustrados que se prestasen á dar conferencias encaminadas primero á restar gentes á la taberna y después ir impeniéndoles en los dere-

chos del ciudadano, del respeto que merece en sociedad y las ventajas que proporciona el estudio y el trabajo.

Con esto pronto veríamos los lisonjeros resultados y aplaudiría todo el mundo á los que empezaran la obra para levantar un pueblo que está en ruinas y abandonado.

De lo contrario nadie nos podremos creer en el derecho de censurar nuestra propia obra.

RA FAGAS

«EL OLVIDO»

¡Sagasta ha muerto! He aquí el tema preferido en todas las conversaciones; la muerte del ilustre hombre público, D. Práxedes Mateo Sagasta.

¡Murió Sagasta! Era preciso.

Toda lucha es inútil, toda resistencia es vana; al fin hemos de sucumbir, dejando tras de sí un soplo de lo que fuimos; algo, que hará brotar unas cuantas lágrimas, exhalar unos cuantos lamentos, elevar á la mansión eterna pocas, muy pocas oraciones, algo confuso, algo, nebuloso: un recuerdo.

Pero ¿vivirá mucho e te recuerdo? Un momento nada más, hasta que la nube del olvido vela aquellos débiles resplandores, ¡El olvido!, ese niño mimado de la humana naturaleza, compañero inseparable del tiempo. ¡Cuanto pasa se olvida!

Podrá tener lo pasado vida un momento en nuestra mente, alimentado por la me-

moria; turbar nuestra tranquilidad, arrancar lágrimas á nuestros ojos, suspiros á nuestro pecho, latidos á nuestro corazón ¡pero su existencia es efímera, la realidad se impone y pronto aquella turbación desaparece, las lágrimas se secan, los suspiros se sofocan, los latidos se calman y el recuerdo muere en los brazos del olvido. ¡Es preciso olvidar para vivir!

Una ley fatal, inexorable; la ley del destino, cierra para siempre los ojos de nuestra madre; arranca de sus labios el calor que nos transmitía con sus ardientes besos; deja inmóviles aquellos brazos que nos oprimían contra su pecho; el dolor es intenso, horrible, llegamos á su impulso hasta el borde de la desesperación; pero al llegar á él nos detenemos. Una fuerza oculta nos hace retroceder mostrándonos la vida con sus fingidos placeres, con sus mentidos encantos y pensamos que es necio morir, y al elegir entre la realidad futura y la ficción presente, optamos ¡por la última. ¿Y cuál es esa fuerza? el olvido.

El heroísmo, la abnegación, el sacrificio, ¿qué son sinó otras tantas fases del olvido?

Los héroes de la patria arrebatados por el más noble de los sentimientos, por su amor sin límites hacia la más santa de las madres, relegan al olvido, no ya los puros afectos familiares, lazos vigorosos que con la vida le unen, sino aquello que de más cerca le acecha, la fiera entre cuyas garras se exponen á ser despedazados: la muerte.

Y cosa análoga sucede con la abnegación. Ningún modelo mejor de abnegación que el asceta; y ¿qué es el ascetismo? El letargo del oleaje pasional de la existencia; la parálisis de los sentimientos del placer, la dicha y la felicidad mundana; el olvido, en fin, de la vida terrena.

Y algo idéntico ocurre con el sacrificio; en él se ve el absoluto predominio del ideal sagrado, sobre la realidad cruenta; el completo olvido de esta última.

Sólo así se concibe que con la sonrisa en los labios esperasen la muerte los cristianos sobre la ensangrentada arena del anfiteatro. Sólo así se comprende, que con la frente alta como desafiando al mundo, sucumbieran los mártires de la libertad.

A todos precisa olvidar para vivir; al pobre, su miseria avasalladora; al potentado, cuan frágil y mezquina es su fortuna ante la fatalidad de su destino.

Es preciso olvidar. ¡Pobre Sagasta! El paladín más esforzado de las libertades patrias; el varón insigne, que por tanto tiempo y en tan críticos momentos, llevó sobre sí el peso abrumador del gobierno de nuestra desdichada nación, también será mañana pasto del olvido.

Séalo en buen hora, ya que tan veleidosa y tornadiza es la humanidad; más quiera Dios que no se olviden con él los santos ideales de los que fué siempre el campeón más decidido.

Manuel Ruzafa.

¿SOY CRISTIANO?

No quiso nadie creerlo
tuve que luchar con todos,
nadie quiso convencerse
lo mismo extraños que propios;
en nadie consuelo hallaba,
valerme quise de modo
que mis hechos revelasen
que fuese cual fuera otro;
pero, yo no supe ser
hipócrita, necio ó tonto,
y tuve que dar al traste
pasando por pobre loco.

Desastres que presumia
y que tristemente lloro,
tuvieron su desenlace
que conocen no muy pocos.

Era un ser empedernido,
era un hombre muy vicioso,
anarquista sin piedad,
un verdadero demonio:
un ateo consumado
sin ser de nadie devoto,
sin más leyes ni más Dios
que su voluntad en todo.

Así me juzgaban muchos
enemigos rencorosos
que no paraban en mientes
sacando partido al lobo.

Algunos más indulgentes
nunca llegaron á lo hondo,
de cuestión que á poco más
me conduce al manicomio,
y atenuaban mis faltas
al contrario que los otros,
estando las opiniones
en rematado divorcio.

Mas yo que á Cristo le tengo
en mi corazón un trono,
y sus virtudes arraigan
de mi alma allá en el fondo,
y cargado voy de cruces
que ya á su paso me encorvo,
quiero mostrar ante el mundo
las cruces con que me honro.

La primera, los chiquillos
es la cruz del pedagogo;
Es la segunda mi charla
pues hablo hasta por los codos;
La tercera el movimiento
me hallo siempre muy nervioso;
y de menos importancia
cuento con cuarenta y ocho;
pero comparadas éstas
con las que cargué hace poco
todas se quedan chiquitas

empero sobre mis hombros.

Una cruz que no es de bronce
ni es de plata ni es de oro:

¿No le conocen señores?

¡Es la cruz del matrimonio!

José Santiago.

NOTICIAS

En el casino han empezado los
trabajos para la reforma de algu-
nos salones de dicho centro de re-
creo.

Existen en este hospital 32 en-
fermos.

Ayer salió en conducción por la
guardia civil para Lérida José Ca-
nals Amball, que estaba reclamado
por aquel gobierno civil.

Por la superioridad ha sido
nombrado para la espendeduria
núm. 1 de Albaterra, Don José
Martínez

Ayer ingresó en esta prisión
preventiva Juan Tomé Marcos.

Varias personas vuelven á que-
jársenos del abuso que particular-
mente los días de mercado, viene
cometiéndose por los que toman
por patio de posada la vía pública
colocando los carros donde tienen
por conveniente y molestando á to-
do el mundo.

Como si no.

El monopolio de tabacòs en
España en el mes de diciembre
último ha obtenido un ingreso en
esta provincia de 491.032'65 pe-
setas, contra 451.726'40 en igual
mes del año 1901.

El aumento ha sido en este año
pasado de 29.326'25 pesetas.

Ayer se recibió en esta alcaldía
el título del licenciado en la fa-
cultad de Derecho, expedido por
la Universidad de Zaragoza á fa-
vor de nuestro particular y distin-
guido amigo D. José María Gimé-
nez López.

Reciba el joven jurisconsulto
nuestra más cordial enhorabuena.

REGISTRO CIVIL.—Hoy se
han hecho lassiguientes inscrip-
ciones.

Nacimientos, 5; matrimonios,
1; defunciones, 2.

PRECIOS DEL MERCADO

Patatas, 3 kilos, 0'45 pesetas.
Moniatos, 3 id., 0'30 id.
Pimientos, 3 id., 0'60 id.
Tomates, 3 id., 0'90 id.
Cebollas, 3 id., 0'20 id.
Camuesas, 1 id., 1'00 id.
Dátiles, 3 id., 0'60 y 0'00 id.
Habas, 3 id., 1'20
Alcachofas, 3 id., 2'10.
Ternera, 1 kilo, molla, 3 id.
Id. id. id. con hueso, 2 id.
Cordero, 1 id., 2'00 id.
Cerdo fresco, 1 id., 2'20 id.
Ave, 1 id., 2'75 id.
Pan blanco, 1 id., 0'40 id.
Id. moreno, id., 0'30 id.

Recoba.

Huevos, 1'00 y 1'05 id., docena.
C nejos, 2'00 y 2'25 id., par.
Pavos, 10 y 9 id., uno.
Pavas, 6'50 y 5'50 id. id.
Pollos, 4'75 y 4 id., par.
Gallinas, 6'75 y 6'50 id. id.

MAQUINAS **SINGER**
para COSER

Sucursal en Orihuela: Mayor, 9

Rogamos al público visite
este nuevo establecimiento,
donde encontrará un com-
pleto surtido de todos los mo-
delos fabricados por La
Compañía Fabril «Singer»
que pueden adquirirse á pe-
setas 2'50 semanales.

Recomendamos la **Bobina**
Central para trabajos artís-
ticos y uso doméstico.

HARINAS.

De marcas superiores se
venden en la calle del Río
núm. 13 á 17 y 19 reales
arroba.

Descuento al por mayor.

RIO, 13.

Imprenta de Luis Zeron.

SECCION DE ANUNCIOS

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

contra incendios, accidentes, muerte del ganado y padriscos.

Dirección general, Princesa, 52, Barcelona.

Subdirección: Preciados, 64, Madrid.

Delegaciones en todas las provincias: En Alicante, D. Enrique Renes Lavala, Quirog. 25.

Agente en el distrito de Dolores y Orihuela, Serapio Puerto, Tintoreros, 3.

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO.

DEPÓSITO DE JOSE MARIA SARABIA

Agricultores: probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases.

Único depósito en Orihuela

Calle de Santiago.

VEGETAL AZGAR

Producto maravilloso. éxito extraordinario, resultados prácticos, único en el día.

Brota el cabello en todas las edades. Evita su caída.

Produce efectos maravillosos en edades de 10 á 50 años. Destruye la caspa, fortaleciendo la cabeza.

Es aplicable á toda clase de barbas débiles y nacientes. Proporciona un tesoro de belleza para las señoras. No mancha y contiene delicadas esencias que dan un aroma agradable. Las sustancias de que se compone no son nocivas, por ser principalmente de extractos vegetales, empleados ordinariamente como tónicos. Se ofrece gratis á los incrédulos mediante contrato, en los que no se cobra el valor de los frascos empleados si en seis meses no ha brotado abundante cabello. Finalmente, se admiten convenios en los que el inventor se obliga á entregar una cantidad estipulada, si no se obtiene el resultado apetecido.

Precio del frasco, 5 pesetas.

Único depósito: EL MURCIANO Puente, 6, Orihuela.

LA MUTUAL FRANCO-ESPAÑOLA

Sociedad de previsión y seguros mútuos sobre la vida, autorizada por los gobiernos de Francia y España.

Su objeto es proporcionar á cada uno de sus socios á los 12 años, un capital de 1.000 á 2000 pesetas, mediante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años, transferible á sus herederos.

Para más informes dirigirse á D. José Salvá—Calderón de la Barca, 7, Orihuela.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE

Muestrario monstruo en papeles pintados de la casa Llorens, de Valencia, última novedad para el año 1903, seiscientos noventa y dos dibujos, precios baratísimos, desde ocho perritas en adelante la pieza.

Además hay otro en papel cristal para decorar cristales de alcobas, buques de escaleras y ventanas de iglesias.

El representante en Orihuela, EL ROJO EL PRACTICANTE.